

# 敲门服务，包保重点人群健康

■ 本报通讯员 方涛 本报记者 阮孟珂

“金支书，林塘组的韩奶奶身体不适，家里缺少感冒药品。”1月3日早晨，东至县花园乡源口村的村干部孙小燕，在走访重点对象时发现独居老人韩奶奶感冒后用电

话联系村党支部书记金一凡。

金一凡接报后，立即安排正在集镇办事的村干部到附近药店购买药品送到韩奶奶手中。

花园乡建立重点人群手册，积极开展“敲门服务”，保障老幼孕残病等重点人群身体健康。

“我们分级分类做好帮扶，全力做好药品发放工作，

坚决守住人民群众健康底线。”花园乡老屋村党支部书记汪东渊告诉记者。该村已为老年人分发药300粒退烧药。同时，老屋村认真做好家庭安全用药知识宣传，及时疏导村民情绪，引导他们理性看待疫情防控新形势。

花园乡各村党组织以网格为单位，成立“线上+线下”两支志愿服务团队。线下整合村“两委”干部、驻村工作队、网格员、党员等力量成立“暖心服务小分队”，及时为群众提供送医送药、代购代办等服务；线上以联系村干部、网格员为主，组建“微网格”，即一个网格建立一个微信群，网格内群众应纳尽纳，方便群众随时随地上呼叫服务。目前，该乡共成立“暖心服务小分队”72个，组建“微网

格”56个，共为群众提供送医送药、代购代办服务110余次。

“奶奶，这个是退烧药。发烧38.5℃以上吃，一次吃两粒，隔6小时吃一次。如果您还有不了解的地方，可以拨打花园乡重点人群包保联系卡里面卫生室医生的电话咨询。”花园乡胡村村支委檀学平叮嘱村里的老年人。

花园乡按所在村和乡镇由“1名村干部+1名家庭医生”“1名乡镇领导+1名县级医院医生”负责包保；对养老机构集中供养人员，由“1名养老机构负责人+1名指定医疗机构医生”负责包保。目前，该乡12个行政村均落实1名科级干部和1名县医院医生包保，且在每个行政村配备2台至4台车辆提供应急转运就医服务。

“下次身体不适就直接拨打卡片上第4个电话，那是我的电话号码……”乐世斌一边叮嘱，一边准备赶往另一位患者家中。

据新安村党总支书记张广柱介绍，该村有513位65岁以上的老人。为了让感染了新冠病毒的老人能够得到及时救治，该村将村里的老人按照年龄段、有无基础疾病、有无接种疫苗等划分为重点人群、次重点人群和一般人群，分别进行卫生管理，给老人们发放“疫情防控联系卡”。目前，全村重点人群有83人、次重点人群72人、一般人群358人。对于重点人群，村医每周3次上门或电话随访，需要治疗的及时给予药物治疗，并进行心理疏导。

“目前，村卫生室治疗咳嗽和抗病毒的药品都基本保障到位。对于发烧38.5℃以上的患者，我们免费发放退烧药。”乐世斌告诉记者。

## 身体不适，一个电话送医到家

■ 本报记者 周连山

“太感谢啦！我的一个电话，让你专程来为我看病。”1月7日下午4时许，全椒县马厂镇新安村张榜村民组的王义江老人得到及时诊治后，对村医乐世斌连声道谢。

当天下午，王义江感觉身体不适，有低烧症状。他按照“疫情防控联系卡”上的电话号码，拨打了马厂镇包村负责人查文静的电话。

前几天，新安村给全村老人发放统一印制的联系卡。记者看到，这张卡片上面第一行就写着：“有需求、有症状请拨打电话。”卡片下面分别印有包村负责人、村党总支书记、包片村干部、村医、网格员等5位联系人的手机号码。

电话里，王义江告诉查文静，他身体不适，查文静将王义江的情况转告村医乐世斌。不到半个小时，乐世斌就背着药箱来到了王义江家中，检查了老人的身体状况后，给老人打了一针抗病毒的药剂，并叮嘱其按时服用降压药。

## 走村串户发放“健康爱心包”

1月8日，志愿者和医护人员到桐城市太平社区七胡庄组82岁的王如范和81岁的胡菊华家中，为老人免费发放“防疫健康包”。连日来，太平社区志愿者和医护人员走村串户到辖区内高龄、独居困难老人家中免费发放“防疫健康包”，面对面宣传预防病毒知识和科学用药知识。目前，该社区共发放“健康爱心包”200多份、小份退烧药150多份。

本报通讯员 黄有安 郑锦 摄



## 中药汤剂，助力新冠感染防治

本报见习记者 罗晓宇

近日，记者在庐江县中医院“智慧中药房”内看到，一排自动煎药机冒着热气，药香四溢。该院中药师李贤忠在监测中药汤剂制作过程。

据李贤忠介绍，煎药机熬制的汤剂是银花防感汤。近来，药房实行三班倒，每天早上5点多开始熬制，持续到次日凌晨两三点钟。每天要熬4000服至5000服药，约1万袋。

“最近前来购买中药预防新冠的人很多，药房所有工作人员加班加点生产中药汤剂，全力保障用药需求。”李贤忠告诉记者，医生给患者开完药方后，药房工作人员据此配药熬制。为减少人员聚集，药房可以通过邮寄配送。

安徽是中医药资源大省，“北华佗，南新安”是我省中医药的名片。近期，随着新冠病毒感染人数的不断增加，群众用药需求不断攀升。2022年12月11日，省卫健委、省中医药管理局发布《安徽省新型冠状病毒感染中医药防治推荐方案(2022年第二版)》(以下简称《推荐方案》)，各地应用中医药资源积极践行《推荐方案》，助力新冠病毒防治，保障人民身体健康。

近日，安徽中医药大学第一附属医院利用中医药资源优势，全力以赴开展新冠病毒感染者救治。

“当前患者用药需求激增，特别是中药汤剂需求旺盛，我们积极响应，按照《推荐方案》增加新冠病毒感染诊疗方案中的中药原料的组织、储备，目前，基本保证3个月的用量。”安徽中医药大学第一附属医院药学部主任陈浩介绍，中药汤剂具有吸收快、作用强的优点。处方组用量可以根据病情变化适当加减、灵活应用，从而达到增强疗效、缓和药性的目的。此外，汤剂多为复方，有利于充分发挥药物成分的多效性和综合作用。汤剂为液体制剂，吸收快，能迅速发挥药效，且制备简单易行。

近期，很多阳性患者虽已“转阴”，但部分人仍存在不同程度乏力、气短、胸闷、咳嗽，以及食欲下降等症状。安徽中医药大学第一附属医院感染科主任施卫兵表示，中药汤剂在新冠恢复期具有很好的疗效，有扶助人体正气、恢复机体功能作用。但在具体使用中药汤剂时，不建议过于滋补，或仍使用苦寒解毒中药，建议在专科中医师指导下应用。目前，医院感染性疾病科在研究新冠肺炎恢复期中证候特征及中医药干预研究上已取得初步成果，并在临床广泛推广应用，获得满意疗效。

中医药在全省抗疫中发挥着积极作用。庐江县中医院和九州通九信中药集团合作开设的“智慧中药房”，为患者提供中药以及膏方的调剂、复核、煎煮、包装、免费配送、咨询等一站式服务，全过程信息化控制与管理，实现了煎药质量的全过程把控和信息追溯，保障了中药汤剂的质量；宿州市发挥中医药在改善发热、促进炎症吸收、改善胃肠功能方面的作用，该市中医医疗机构根据当地气候、地域、居民饮食，以及体质特点等因素，制定中药预防汤剂，并开设服务点，每天安排中医专家坐诊及线上问诊，煎药室实行24小时运转。2022年12月10日以来，累计提供中药汤剂20余万袋，有效缓解了群众购药难的问题。

# 宿马园区：项目建设击鼓奋进 激活高质量发展澎湃动能

招商推介胜友如云，高朋满座；施工现场一片忙碌，热火朝天；投产企业产销两旺，干劲十足。2022年以来，宿马鞍山现代产业园区统筹推进经济发展和疫情防控，持续强化项目支撑作用，在加快产业升级、做强实体经济、优化营商环境上持续发力，各重点项目按下“加速键”，工业发展质量显著提升。

## 筑巢引凤聚活力 招商引资结硕果

搞好“双招双引”才能“强筋壮骨”。项目作为稳定经济增长、保障改善民生的重要支撑，园区始终坚定不移把项目招引抓在手上、扛在肩上，充分利用宿杭结对合作共建机遇和长三角一体化发展平台，明确方向，突出重点，加大开放引进力度，全方位推进招商引资工作。

一年来，围绕绿色造纸、智能装备制造、绿色食品深加工三大主导产业，园区主要领导和班子成员落实“四个亲自”，即亲自掌握和研究招商信息，亲自联系和接待投资客商，亲自洽谈和落实招商项目，亲自协调和解决招商困难，带队赴长三角、珠三角、京津冀等地考察项目100批次。先后在宁波、福州、厦门、杭州召开招商推介会，主动对接企业300余家，掌握项目线索100余条。邀请泉州食品行业协会、芜湖浙江商会等商协会和企业客商400余人次来园区考察，成功落地开心汽车、宁波小保姆、农动食品等项目。为协调解决招引难题，累计召



正在加紧施工的锦昕医疗二期。

开招商调度会、项目评审会近80次，专题分析研究招商引资工作50余次，针对投资强度大、科技含量高、带动能力强的大项目、好项目，园区主要领导亲自挂帅、紧盯不放，确保项目签约“一锤定音”，以实际行动释放聚精会神抓招商的强烈信号。

以宿联智能科技有限公司为例，2022年5月园区招商小组首赴深圳洽谈，6月正式签署协议，7月厂房设计装修，10月开工投产运营，总投资约2亿元的项目签约百日即生产。强化项目预审制度、全程跟踪督查，这是园区招商引资的宗旨，也是实干笃行的成绩。一年来，园区共签约项目60个，协议引资139亿元，其中10亿元以上项目6个，5亿元以上项目4个，亿元以上项目25个，工业项目38个。实现利用省外直接投资到位资金124亿元，同

比增长32%。

## 项目建设掀热潮 大干快干正当时

塔吊林立、车辆穿梭，工人们在各作业点忙碌有序工作。寒冬腊月，走进蓝魔高硼硅玻璃项目现场，如火如荼的建设场景释放着催人奋进的蓬勃力量。

蓝魔年产30万吨高硼硅玻璃压制器皿及餐具项目，计划投资10亿元，总建筑面积5.6万平方米。自2022年四季度开工以来，企业正抢抓施工黄金期，全力以赴加快工程建设进度，当前4栋厂房基础已全部完成，正在进行钢结构主体施工，力争2023年5月投产，项目建成后将成为带动园区经济腾飞的又一重要引擎。

蓝魔项目紧张快干的施工场景，只是园区酒城路两侧重点项目建设的一个缩影，好声音环保设备、小保姆电器、巨魔吸尘器、鲲鹏环保设备、笃舜二期智能制造、盈德服装二期……沿着酒城路东西而行，总占地1139亩、总投资42.3亿元的10个项目正齐头并进，施工人员掘土凿石、数台(套)大型机械有序作业、塔吊来回运输建筑材料、焊接和钢材搭架声轰隆隆，全面播响2023年一、二季度分期投产的铿锵鼓点，一幅锐意进取实干图正在园区徐徐展开；产业发展蹄疾步稳、千名职工精神抖擞、成品货物远销各地，年产值约85亿元，年贡献税收约4.2亿元……

为保障项目落地建设，宿马园区成立服务专班，200余名包保专员奋战一线，按照“拿地即开工”项目流程图，及时跟进协调解决项目选址、测绘以及环评、能评等前期准备工作，全力提供手续办理跟踪指导、帮跑帮办服务。同时，制作《企业服务联系卡》，对流程图中涉企服务的6个部门、11个具体事项、26项办事流程进行细化拆分，明确公开办理部门、办理证件名称、所需资料清单、相应业务人员、部门领导及联系方式，以及是否需网上办理、加盖公章等细节提醒，确保企业随时找到人、办得了事，全力打通企业开办的“梗阻”，推动项目快建设、快转化、快见效。截至目前，园区新开工项目共计27个，总投资309.42亿元，其中工业投资189.42亿元，占比61%；供地项目15个，厂房租赁项目12个；已竣工项目13个，计划竣工项目8个，竣工率162.5%，总投资46



宿马园区聚力打造高质量发展样板区。

亿元。

## 精准施策稳增长 解难纾困提质效

走进宁海哥食品生产车间，机械正高速运转，各条生产线开足马力赶制产品，工人们往来穿梭，熟练地完成每一道工序，现场呈现一派紧张繁忙的生产景象。自2021年签约以来，园区主动对接服务，为企业高效解决填平坑槽、接电扩线、电阻检测等问题，助推企业有序生产，当前企业在夯实国内市场基础上，正积极拓展海外市场业务。

赋能企业发展，创优环境是关键。园区积极贯彻落实省市决策部署，把“亩均论英雄”改革作为引领高质量发展的指挥棒，通过亩均效益评价、加速“腾笼换鸟”、促企“转型升级”，全力破解资源制约、优化产业结构，提升企业综合效益和土地利用效率。按照“淘汰落后、盘活闲置、规范提升”的总体思路，加大批而未供、闲置、低效用地及厂房的集中处置力度，全面提高土地“含金量”。截至目前，园区共清理完成10家低效用地981.51亩，腾退标准化厂房约16.2732万平方米，通过招引新项目盘活企业2家，规上企业亩均税收从2021年的8万元/亩，提升到2022年前三季度的11.63万元/亩，亩均应税销售额从2021年的117万元/亩，提升到2022年前三季度的227万元/亩。

此外，园区着力推进政务服务中心标准化、规范化、便利化建设，全面梳理承办权利清单和减费降费事项，推行网上办、掌上办、自助办、延伸办、预约办、云帮代“五办一帮”服务，进一步提高企业办事便利度。积极搭建“政府+担保+银行”融资服务联动平台，推出“园区贷”“科技贷”等惠企业业务，帮助笃舜智能、津达建材等7家A类企业成功融资5000余万元。

优化《宿马园区创建一流营商环境惠企政策“免申即享”工作方案》，对105户企业增量、存量留底退税1.2亿元，为155家企业减免房租合计928万元，兑现上市补贴、高企奖补、安全标准化等820万元。一年来，园区新增规上企业5家，培育成长型规上工业企业10家，新增市场主体1171家，同比增加26.32%。

风好正是扬帆时。一个个投资体量大、产业层次高、牵动性强的重点项目犹如镶嵌在园区产业发展图谱上的明珠，加快串起产业链条，一批好项目、大项目产业集群呼之欲出，为宿马现代产业园区高质量发展注入澎湃动能。(王金凤)



酒城路周边项目施工现场。

(本栏图片均为资料图片)



泰盛纸业。